

记忆深处

癞葡萄

微微一笑
很倾城

姐姐托人从老家带给我几只癞葡萄,说是就知道我喜欢吃这个,还是我姐最懂我。

小时候,在乡下,每到夏天,我家竹篱笆上就挂满一个个灯笼一样的“癞葡萄”,每一颗从小到大、从青绿到橙黄,都牵动着我的心。别看它的外表疙疙瘩瘩的,但是里面藏着的果肉艳红艳红的,吃到嘴里特别甜。虽说一颗果实里面也没有多少果肉,但是我却舍不得一下子都吃光,常常叫来几个小伙伴一起分享。



有一年暑假,我到外婆家过了几天,虽说外婆天天变着花样给我做好吃的,几个表哥表弟天天陪着我玩,我还是天天闹着要回去,理由是:家里的癞葡萄熟了,我得回家吃!表哥表弟哭笑不得,说是让我妈先攒着,过几天他们陪我一起回家帮我吃。第二年,外婆家的院子里也种上了癞葡萄,我知道那是外婆特意为我种的。

姐说,如今就算是在乡下,也很少见癞葡萄了,去年她在街上卖菜,有人送给她一只,她就把种子留下来了,今年春天播在院墙下,没想到现在挂了好多果实。

味道还是那个味道,甜甜的,带着满满的爱。

本版投稿方式:

邮箱 jhwbpyq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



新华

很早之前就想去浙江丽水松阳,因为在网络上看到一张山间“悬崖边最美的书店”的照片。

周末,我和几位摄友来到了海拔800多米的悬崖边上的古村落松阳陈家铺村,在黄泥土的房舍里,我找到了隐藏在群山环绕、悬崖之巅的先锋书店——陈家铺平民书局。

走进书屋,木结构房梁下是开放式的空间,利用书架隔成了不同的功能区,将书籍、自然与人文精神追求融为一体。整个二层的书店打造成为一种店中店的构造,层层递进。书店内部靠近悬崖一侧的台阶式阅读空间也是很多人打卡的地方。店里有咖啡餐食、落地窗、露台、特色明信片和邮筒,独特的文化氛围成了一道亮丽的风景线。

窗外,满目翠色,梯田、

最美书店



竹林、古树。窗内,一杯咖啡,一本书,在淡淡的书香中,或凝神阅读,或抬眼望窗,十分惬意。

不愧是“最美书店”,带着古韵,更透着朝气,让我流连忘返。陈家铺,有机会我一定会再来。

一朵荷花



Yeats

朋友相约去乡下赏荷花。

其实城里好几个公园都有种植荷花,每逢花期会引来无数爱花人,不大的荷塘,四面总是围满了人,热闹得很。感觉太过喧闹,不适宜。

乡下的荷花就不一样。

阔大的湖面,一眼看不到边。沿湖边自由生长的荷叶挤挤挨挨,亭亭玉立,旁逸斜出,各有姿态。立刻觉得这样的氛围赏荷才最相宜,连蓝天上的云都不

多,几缕闲散的;身边的人也不多,静静地观荷、拍荷。而花是安静的,或怒放,或含苞,自在又美丽。

我下到湖边,坐在草地上,细细欣赏眼前的每一朵荷花,又把它们纳入我的镜头,开成永恒的画面。

我遇见了这朵荷花,开得正好。从荷叶间露出倩影,粉色花瓣深浅渐变,似乎透着光,红丝都隐约可见,花蕊粉粉的嫩黄,是小小莲蓬的模样,既雍容华美又清新脱俗。它让我想起曾经临摹过的南宋名画《出水芙蓉图》,不禁有些小得意,画家眼里也是这样一朵荷花吧,花苞初放,最美时刻,“可远观而不可亵玩焉”。

返程时,同行者互相点评着照片,我的这张荣获最佳。

一朵荷花,是这次出游的最大收获。



老物件



余跃军



骑车经过一栋居民楼时,看到楼旁停着一辆三轮车,车上放着矿泉水等,一位老人坐在小凳上,正跟一个老姐妹聊天。

从她们身旁走过,车旁一个木制的东西引起了我的注意,这个东西我从来没见过。经过询问,得知这个稀罕物是个纳鞋底的架子,架子上还夹着一个没纳完的鞋底。纳鞋底我并不陌生,至今还记得母亲纳鞋底的场景,但那个

年代生活在农村的我没见到这种实用方便的工具。母亲纳鞋底借助的工具除了针线外,无非就是锥子、小钳子,纳鞋底是做布鞋最费时费力的环节。随着经济的发展和人们生活水平的提高,现如今人们习惯买鞋穿,只有极少的老人还在手工纳鞋底做布鞋。

能在21世纪的今天看到这种老物件真幸运。总有一天,它也会消失在人们的记忆中吧。

乐活人生

特殊的礼物



周剑波

相处一年的南非友人艾克即将回国,原想给他准备一些南通特产,可艾克长途跋涉,到了南非,这些特产怕已变质。思来想去,最终决定亲手制作剪纸送给他。

艾克颇为期待,用生硬的普通话向我连连道谢。南通风景很多,艾克倒是给我提了一个建议,他很喜欢从狼山上眺望江面……于是,在艾克出发前,我马不停蹄赶制剪纸作品,最终的成品也令他颇为喜欢。

如今,艾克早已回国,也带回了这份异乡的礼物。



手帕



海陵

朋友开一家婴幼中心,我问她那里有没有手帕,有的话给我两条,我到处买不到。她笑:“现在人人都用一次性纸巾,就你还用手帕。”

我不排斥一次性纸巾,但是这么多年从来没有丢掉过布手帕。不说环保、节约资源什么的,其实手帕更卫生、实用。

街上的一些小餐馆提供的抽纸,往往比较廉价。饭后用它来擦嘴巴,真的不太放心。还有的时候,在公共场所,看到有人用抽纸擦脸后,纸屑沾在脸上,好不雅观。像我这种爱出汗的人,要是在课堂上这样,在学生面前是要出洋相的。所以,我不敢用纸巾。纸巾方便,随用随扔。手帕要洗。然而,用香皂洗过的手帕在太阳下晒干,有好闻的香气。不像抽纸,有荧光增白剂的味道。

终于发现网上有卖手帕的,一下子买了十条。

